

## 娱乐

第十七届中国戏剧节开幕

# 焦晃魏明伦获终身成就戏剧家荣誉称号

据新华社电 9日晚,主题为“戏聚英雄城,礼赞新时代”的第十七届中国戏剧节在金秋时节的武汉正式启幕。话剧表演艺术家焦晃、剧作家魏明伦被授予中国文联终身成就戏剧家荣誉称号。

中国戏剧家协会分党组书记、驻会副主席陈彦在开幕式上说,前辈艺术大家德艺双馨、“戏比天大”的灿烂人生与崇高追求,将成为一代又一代戏剧工作者薪火相传的精神养料。

开幕式后,武汉京剧院创作的京剧《母亲》作为开幕大戏精彩上演。中国戏剧梅花奖“二度梅”获得者、武汉京剧院院长刘子微生动演绎了革命母亲葛健豪不平凡的一生。全剧采用交响乐伴奏,在纯正的京剧唱腔中融入现代感的舞美,呈现出极富冲击力的观赏效果。

据介绍,本届戏剧节将持续至10月28日,期间来自全国各地的31台优秀剧目将接连登场,涵盖京剧、昆剧、评剧、豫剧、越剧、黄梅戏、婺剧、高甲戏、花鼓戏等14个戏曲剧种以及话剧、歌剧、儿童剧等多个艺术门类。

记者了解到,本届戏剧节还将举办“构建中国戏剧导演体系——中国戏剧导演艺术高峰论坛”和“守正·创新——中国戏剧表演艺术高峰论坛”,研讨我国戏剧发展中诸多亟待探讨和破解的难题。

中国戏剧节是一项全国性的戏剧展演活动,创办于1988年,每两年举办一次。本届中国戏剧节由中国文学艺术界联合会、中国戏剧家协会、中共湖北省委宣传部、武汉市人民政府共同主办。



■10月9日,焦晃(右二)被授予中国文联终身成就戏剧家荣誉称号后发言。新华社图

## 相关资料

### “中国文联终身成就戏剧家”焦晃

前天,表演艺术家焦晃获2021年“中国文联终身成就戏剧家”荣誉称号。“中国文联终身成就戏剧家”是中国戏剧最高荣誉奖,由中国文学艺术界联合会、中国戏剧家协会联合主办,两年一评,旨在表彰和奖励为中国戏剧奋斗终身,具有良好的社会影响力、代表性和示范性的戏剧家。

作为一名德高望重、成就卓著的表演艺术家,焦晃全身投入中国戏剧事业建设。他1955年考入上海戏剧学院表演系本科,师从俄罗斯戏剧专家叶·康·列普科夫斯卡娅和朱端钧、胡导等教授。1959年毕业进入上海青年话剧团,现为国家一级演员、中国戏剧家协会会员,数十年来始终坚持遵循斯坦尼斯拉夫斯基演员创造体系,主演数十部中外戏剧;在电影、电视作品中亦演绎了许多经典形象,深受人民群众喜爱。

表彰仪式上,焦晃说:“非常荣幸在这里得到这份奖励,我想我不会把它看作仅是我

个人的荣誉,我更愿意把它看作是对我在60年来、在不同创作集体中,与许多共同创作的伙伴们共同的肯定。我个人年纪大了,身体不好,但只要有可能,我还是愿意为中国的文化建设尽上一份心、出上一把力。”



■焦晃曾在电视剧《雍正王朝》中出演康熙,深受观众喜爱。

年少不觉父母好 老来方知思念长

## 《我和我的父辈》为父母的青春流下笑与泪

■新快报记者 聂青

由吴京、章子怡、徐峥、沈腾执导的电影《我和我的父辈》正在热映,累计票房已突破11亿元。影片自9月30日上映以来持续受到好评,不少网友携全家观影,力赞电影是“国庆档最适合全家一起看的电影”。

《我和我的父辈》中,吴京、章子怡、徐峥、沈腾执导的四大篇章,以风格迥异的艺术表达、不同时代的线性叙事,引领我们回望父母一辈不平凡的青春岁月,深刻的主题和高浓度的情感表达持续收获观众称赞——“叹为观止,深感敬意”“又哭又笑,哭到晕眩,笑到岔气”。作为电影《我和我的父辈》开篇的《乘风》,聚焦1942年抗战时期“冀中骑兵团”一对英雄父子的故事,骑兵团策马奔腾的高燃战马场面让不少网友看完直呼“震撼”!

“冀中骑兵团”是一支历史上真实存在的铁骑劲旅,在大“扫荡”中受到了重创,1200人的队伍,最后只剩下不足400人,“冀中骑兵团”鲜红的旗帜正是这支打不垮队伍的精神象征。片段中护旗手中弹负伤,吴京饰演的团长马仁兴策马奋力向前接过并高举战旗,旗在人在,战



士们前赴后继地倒下,唯有旗帜在风中猎猎飘扬,屹立不倒。吴京高燃再现举旗名场面,勾起无数观众的“回忆杀”,看得人热血沸腾血脉偾张——“那种冒着枪林弹雨前赴后继冲锋的画面冲击力太强了”“没有一个人脸上有退却之意,眼中只有坚定,这不是一个人的英雄主义,是薪火相传,永不言弃”。

作为“国庆三部曲”系列的第三部,《我和我的父辈》仍以大时代中的小人物为题,展现四个家庭两代人的精神传承。战场上的热血牺牲、航天人的坚韧隐忍、改革开放浪潮下的独具慧眼和现

代科技的不断创新,四个篇章基于不同视野,每一种情感都堪称极致。“我们站立的地方,是他们打下的江山,也是我们出发的起点”“一代人终将老去,但总有人正年轻”“从电影中见证了祖国从站起来,富起来,到强起来的深刻变化”“站在父母一辈的肩膀上,我们是幸福的一代人”……电影好口碑持续发酵中,不少网友二刷后,仍然为我们父母一辈的青春流下笑与泪,全家一起看“父辈”,已掀起家庭观影的新高潮。截至目前,影片票房已突破11亿元,猫眼、淘票票双平台评分9.5分。

## 湖南卫视升级改版 《中国》第二季 更关注社会民生

新快报讯 记者徐绍娜报道

9月30日,湖南卫视启用“青春中国”全新口号,以全新面貌展现在观众面前,引发了国庆假期的热力刷屏。10月9日,湖南卫视发布2021年第四季度新品综艺,多档全新综艺节目彰显青春与正能量,而包括《快乐大本营》等在内的王牌节目也将升级改版,打造主题积极健康的精品内容。

以“青春”为鲜明特质,主要聚焦普通人和来自人民的真英雄,强化正能量和合家欢氛围输出。节目涵盖乡村振兴、全民阅读、社会公益、时代英雄、百姓美好生活等多个主题,类型丰富。其中,《云上的小店》由3位文艺界人士共同接手经营一家多功能便民小店,为村落居民提供日常物资和生活便利,并通过劳动实践,展现社会主义新农村新风貌;《向你致敬》每期将邀请一位正能量的优秀歌手,代表自己和社会向值得被致敬的英雄献唱,来演绎一场“只唱给一个人听的演唱会”。《今天你也辛苦了》将镜头视角聚焦芸芸众生。选取“辛苦了的中国人”作为记录对象,展现他们职场和日常生活的同时,让他们最亲近或者最想见到的人,为他们送上量身定制的温暖惊喜。《再次见到你》将通过回访48位观众熟悉的新闻人物,如“感动中国人物”洪战辉、“最美妈妈”吴菊萍等,再现他们当下的工作生活故事,在引发集体情感共鸣的同时,启发青年对人生和梦想的思考。

此外,湖南卫视还宣布了一批节目的升级改版。将推出大型历史文化纪录片《中国》第二季等项目,打造更关注社会民生、展现正能量的社会人文生活服务文艺作品。两档备受关注的王牌节目也齐齐升级改版,周六晚黄金档《快乐大本营》更新换代,集中力量创新,意在打造成全新的主题积极健康、价值导向鲜明的精品综艺节目。

